COMUNE DI ARIANO IRPINO 

AVVISO  DI  SELEZIONE 

SERVIZIO CIVILE NAZIONALE ANNO 2010
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	SETTORE

Protezione civile
AREE DI INTERVENTO

Prevenzione incendi - Interventi emergenze ambientali  

Ricerca e monitoraggio zone a rischio 
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Il Comune di Ariano Irpino rende noto che è indetta  la selezione di 8 volontari da impiegare nel Progetto di Servizio civile “Azioni sicure”, Bando per  la selezione di 1.069 volontari da impiegare in progetti di servizio civile nazionale nella Regione Campania pubblicato Presidenza del Consiglio dei Ministri – Ufficio Nazionale per il Servizio Civile 

DESTINATARI
Possono partecipare alla selezione i cittadini italiani, senza distinzione di sesso che, alla data di presentazione della domanda, abbiano compiuto il diciottesimo e non superato il ventottesimo anno di età, in possesso dei seguenti requisiti:

· essere cittadini italiani;

· non aver riportato condanna anche non definitiva alla pena della reclusione superiore ad un anno per delitto non colposo ovvero ad una pena anche di entità inferiore per un delitto contro la persona o concernente detenzione, uso, porto, trasporto, importazione o esportazione illecita di armi o materie esplodenti ovvero per delitti riguardanti l’appartenenza o il favoreggiamento a gruppi eversivi, terroristici, o di criminalità organizzata;

· essere in possesso di idoneità fisica, certificata dagli organi del servizio sanitario nazionale, con riferimento allo specifico settore d’impiego per cui si  intende concorrere.

I requisiti di partecipazione devono essere posseduti alla data di scadenza del termine di presentazione delle domande.

Non possono presentare domanda i giovani che:

· già prestano o abbiano prestato servizio civile in qualità di volontari ai sensi della legge n. 64 del 2001, ovvero che abbiano interrotto il servizio prima della scadenza prevista;

· abbiano in corso con l’ente che realizza il progetto rapporti di lavoro o di collaborazione retribuita a qualunque titolo, ovvero che abbiano avuto tali rapporti nell’anno precedente di durata superiore a tre mesi. 

 PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE

La domanda di partecipazione, indirizzata al Comune di Ariano Irpino, deve pervenire entro le ore 14.00 del 4 Ottobre 2010 presso l’Ufficio Protocollo.

Le domande trasmesse a mezzo fax o via e- mail non saranno prese in considerazione.
La domanda deve essere: 

· redatta in carta semplice, secondo il modello in "Allegato 2” al presente bando, attenendosi scrupolosamente alle istruzioni riportate in calce al modello stesso;
· firmata per esteso dal richiedente, con firma da apporre necessariamente in forma autografa, accompagnata da fotocopia di valido documento di identità personale, per la quale non è richiesta autenticazione;
· corredata dalla scheda di cui all’”Allegato 3”, contenente i dati relativi ai titoli. 
Alla domanda vanno allegati tutti i titoli che si ritengono utili ai fini della selezione.

I modelli di Domanda e gli elementi essenziali del Progetto, (con l’indicazione delle sedi di attuazione e delle specifiche attività nelle quali i Volontari saranno impiegati, gli eventuali particolari requisiti richiesti, le condizioni di espletamento del servizio, nonché gli aspetti organizzativi e gestionali) possono essere richiesti all’Ufficio protocollo del Comune di Ariano Irpino e/o scaricabili dal sito internet del Comune 
 www.comune.ariano-irpino.av.it
E’ possibile presentare una sola domanda di partecipazione per un unico progetto di servizio civile nazionale da scegliere tra i progetti inseriti nel presente bando o tra quelli inseriti nei restanti bandi regionali.

Ai volontari, durante i 12 mesi di Servizio Civile, spetta un trattamento economico di € 433,80 mensili.
	Ariano Irpino, 14.09.2010
	Il Sindaco

Dott. Antonio Mainiero
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